

订单送地头 共富“心连心”

威坪镇人大吹响缩小“三大差距”冲锋号

通讯员 方会平

省市县先后吹响了以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”的冲锋号。在威坪镇，一场以人大代表为纽带的“共富连心”行动正在青山绿水间铺展……

“三联机制”连民心：
从田埂到心坎的对话

“叔，这茬菜收成咋样？运到镇上能卖上价不？”威坪镇人大代表、洪沂村书记方文武蹲在菜畦旁，指尖捻着湿润的泥土，正与村民聊得热络。

为落实省市县缩小“三大差距”工作部署，威坪镇人大迅速行动，深化“代表三联”服务体系，按1名县代表搭配1-3名镇代表组建成22个代表联系小组，动员代表走到田间地头，踏进农家小院，察民情、聚民意，将履职“触

角”深入到群众“心尖”。短短一月，22个代表联系小组走访全镇35个村社近千余名农户，收集梳理出“蔬菜运不出、土地用不好”等23个民生痛点问题。

“恳谈会”里解难题：
让滞销菜变成“致富菜”

“我们村离镇上太远了，种的粮食蔬菜自己拿去农贸市场卖实在是不方便。”“闲置的土地很多，但没有销路，种的越多，卖不出去，浪费的就越多，农户自然不愿意多种。”“可以通过政府搭桥，加强农户与农企的联系，建立一个互利互惠机制，让农户卖得出、卖得上价，农企收得好、收得放心。”

在镇人大代表中心联络站的民生恳谈会上，县镇代表围绕如何盘活农村闲置资源、拓展农产销售渠道等问题，正与镇政府工作人员、村社代表深

入交流探讨。县人大代表叶红辉介绍：“今年以来，我们威坪镇人大聚焦富农惠农强农，在中心站、叶家站两个代表联络站组织了5场民生恳谈会，同时进企业、访村社开展了2次专题视察调研。”在一场场“头脑风暴”后，一份《关于构建本地农企保量保价产销机制》的闭会建议落地，直击痛点。政府搭桥、农企联农，订单农业模式应运而生：企业按需定品种，政府派技术员下田指导，农户只管按标保量种植，采收时企业到地头“点对点”收购。

农企联农户：
订单到田头，种销不用愁

“市场要啥，咱就种啥！”威坪镇牵线小耘牛等农企，与农户签订保价订单，形成“政企农”三方共赢链。如今，在人大代表的宣传引导、示范带动下，威坪镇14个村社、超200户农户加入

该机制，累计采收蔬菜超4吨，其中订单收购占比达90%，滞销菜摇身一变，成了“致富菜”。三坦村村民徐大婶乐了：“以前‘挑担赶集’，如今打个电话就有人上门收购，省力还能多挣钱！”

“按照这个势头，预计全年可带动参与农户户均增收2000元左右，村集体增收约10%。”县人大代表、叶家村书记叶如红信心满满。

从田间恳谈到订单保价，代表们靶向发力，用脚丈量民情，以实干破解难题，把“履职清单”变成乡亲们的“幸福账单”。威坪镇人大负责人表示：“闭会建议不是‘纸面文章’，得盯到底、见实效！”下一步，威坪镇人大将持续跟踪机制落实，推动农企与农户签订长期合作协议，把民生小事做实做细做出彩，着力推动农民增收致富，走稳走实缩小“三大差距”的每一步。



通讯员 郑知廷

近日，由杭州市科学技术协会主办、县科学技术协会与县教育局联合承办的“科学教育+”实践课程助力山区“双减”活动在我县各学校蓬勃开展。

此次活动走进青溪新城小学、县南山学校和千岛湖镇一小、镇六小、镇八小等多所学校，并设有“声音传播”“静电感应”“电磁运动”等10个主题。科普老师们将复杂的科学原理以有趣的方式展开，引导孩子们自己动手做实验，让他们在实践中感受科学的魅力。

在静电感应课堂，科普老师带领小朋友们完成了“静电飞雪”实验。小朋友们通过摩擦起电，使泡沫颗粒带上电荷，在电势差的奇妙作用下，颗粒纷纷附着于杯壁，完美模拟出雪花飘落的唯美效果。科普老师借此机会，详细地讲解了静电感应现象，小朋友们个个聚精会神，开启了对神奇静电的初次奇妙体验。

与此同时，科普老师带来的“看得见的声音”实验，瞬间点燃了学生们的热情。当声波传感器启动时，原本无形的声波立刻化作绚丽多姿的波形，呈现在大家眼前。学生们对着成像仪尽情歌唱、大声呼喊，声波也随之灵动起舞。进入科技制作环节，学生们全神贯注，小心翼翼地将线圈与磁铁巧妙组合，全力投入到简易录音机的制作中。当亲手组装的设备成功传出沙沙的录音声时，教室里瞬间爆发出阵阵惊叹，满是孩子们对科学神奇之处的由衷感慨。

“本次活动以沉浸式互动体验、动手操作科学小实验、深入浅出了解科学原理为支点，打开了学生们的科学好奇心和探究欲，播撒了一颗颗科学的种子，提升了我县城乡学生的科学认知，为助力学生实现全面发展发挥了积极且重要的作用。”县科学技术协会相关负责人说。

科学教育+实践课程助力山区学校“双减”

千岛湖畔缘初定 科技青年结良缘

见习记者 周慧 通讯员 王玉芸 胡周颖

4月18日—19日，由杭州市科学技术协会主办，县委人才办、县科学技术协会、千岛湖旅游集团有限公司协办的“缘定千岛·月光之恋”——“杨柳青青·情由科缘”青年科技工作者联谊交友活动在千岛湖畔浪漫启幕，吸引了40位单身青年科技工作者参与。

活动以浪漫的游船晚宴开始，青年科技工作者们迎着湖风登上甲板，纷纷拿出手机记录下这绝美的晚霞。夜幕降临，青年科技工作者回到船舱中开启破冰游戏。随着游船驶入月光岛水域，璀璨的灯光秀点亮湖面，将这场科技与浪漫的邂逅推向高潮。

次日活动在千岛湖原岛秘境酒店开展，青年科技工作者分为4个小组进行积分PK，“桃花朵朵开”“背对背挤气球”等趣味游戏充分展示了小组成员的默契。随后，青年科技工作者前往互动空间开展创意打卡，按要求完成指定pose获取积分，每个瞬间都定格下了美好回忆。

活动尾声，工作人员统计各小组的最终积分后，为分数最高的小组颁奖。此外，每位青年科技工作者在“心动互选”小卡片写上自己的心动人选，最终共有7对互选成功的青年登上舞台接受祝福与颁奖。

“服务科技工作者是科协的主责主业，通过这种活动载体，不仅能扩大青年的朋友圈，也能促进青年科技工作者之间的跨界融合。”杭州市科协党组成员、秘书长、组织人事部部长沈亮说，“未来我们将持续创新活动形式，为青年科技人才搭建交流平台，促进人才间的互动与融合。”



4月18日，第37个爱国卫生月暨第31个全国肿瘤防治宣传周主题宣传活动在千岛湖镇书香名地小区举行。活动以“爱卫新篇章、健康‘心’生活”和“科学防癌、健康生活”为主题，通过宣传科普、义诊活动等方式提高居民健康素养，引导广大市民群众争做健康生活的先行者。

通讯员 汪建林

诗韵临岐扬雅意 书香校园润童心

记者 方鹤阳 通讯员 王毓华

近日，由临岐镇综合文化站、新时代文明实践所联合县诗词楹联协会主办的全民阅读活动在临岐镇初级中学成功举办。

活动在悠扬的古筝曲《上春山》中拉开帷幕。随后，诗歌朗诵《一封跨越时空的家书》《褶皱里的火种》以声传情，课本剧《小英雄雨来》重现经典，小演员们的生动演绎赢得阵阵掌声。

在阅读分享环节，浙江吟诵工委主任、杭州市诗词楹联学会会长章剑清结合临岐“诗乡”底蕴与中医药特色，深入浅出讲述阅读与文化传承的联结。随后《城东早春》《钱塘湖春行》《黄帝内经——春三月》等吟诵相继上演，将诗情画意与医学典籍相融合，展现传统智慧的独特魅力。

临岐镇初级中学副校长方根华介绍：“推广阅读活动是学校书香校园建设非常重要的一个环节。腹有诗书气自华，学会读书，才能更好地学会做人。”

活动还开展了阅读微心愿、红色书籍捐赠、书法作品赠予等环节。活动中，临岐诗文吟诵社正式授牌成立。

农民工工资无欠薪承诺公示

杭州益诚建设有限公司承包施工的千岛湖闻浩精品酒店（高铁小镇B-07地块），项目位于淳安县高铁新区梦桂路文昌镇卫生院东侧，本项目已于2023年6月9日通过五方主体验收，并已结清全部农民工工资，现已合法终止并解除承包合同；我公司在承包合同施工期间无拖欠农民工工资情况，现我方承诺本工程农民工工资无欠薪并按照要求进行公示，如有欠薪打以下电话进行举报。

淳安县住建局:0571-64836909

淳安县人力资源和社会保障局:0571-64820138

本公示时间为2025年04月21日至2025年5月20日止。

“氧乐蛙”稻田奇遇 沉浸式亲子探索

见习记者 余长锋

通讯员 余梦晴

4月20日，“氧乐蛙”稻田奇遇——沉浸式稻蛙共生亲子探索活动在安阳乡山下村乾源自然村稻田举行。

随着裁判一声令下，孩子们迅速奔向田野，手持抄网，专注地追捕四处跳跃的“氧乐蛙”。

“这次活动特别有趣！我最喜欢抓氧乐蛙，还学到了很多关于它们和稻田的知识，下次还想再来！”参与活动的小朋友汪睿兴奋地表示。

活动设置了生态课堂、放养蝌蚪、稻田寻鸭蛋、浑水摸鱼等多个环节。孩子们在工作人员指导下学习稻蛙共生知识，穿戴装备



体验捞蝌蚪、找鸭蛋，并在生态沟渠中下水摸鱼。家长全程协助孩子完成任务，既增进了亲子互动，也让孩子近距离接触自然。

据了解，“氧乐蛙”稻田奇遇记以“城市家庭+生态农业”为核

心，通过研学活动，让亲子家庭体验农耕文化、探索生态农业，从而构建消费圈，助力乡村共富。活动将生态保护、农业发展与亲子教育深度融合，是探索乡村振兴新路径的一次生动实践。

“驴友”多次被困金紫尖 随意登山要不得

通讯员 王静淑 钟斌

近日，三名“驴友”被困金紫尖7个多小时，千岛湖消防救援站接到求助后立马出动。据介绍，4月以来，杭州消防和勇士救援队已接到5起登山者被困的求助电话。

当天19时左右，千岛湖消防救援站接到群众求助，“我们被困在金紫尖了，又冷又饿！请你们快来救援！”

晚上8点，副站长侯波带队赶到山脚，山里夜色茫茫，越来越大的风在林间呼啸。加上被困人员的微信后，侯波通过位置共享结合专业定位设备，大致确认了被困人员的位置。

得益于对山上点位的熟悉，队员们一路行进，晚上十点多，终于在海拔1000米的一处山坳里找到了被困的三名“驴友”。此时天空又开始飘

雨，加上大风，温度骤降到10℃左右，两男一女倚靠在一起，冷得瑟瑟发抖，其中一位男生还穿着短裤短袖，脸色发白，状态令人堪忧。队员把雨衣套在他们身上，又递上饮料和食物让他们补充体力。

休息十多分钟后，队员们搀扶着他们下山，期间雨势越来越大，泥水不断从山上冲刷下来，山路泥泞不堪，来时路过的山溪流也变得湍急，每一步都变得异常艰难。

“越走越危险，我们就在一个岩壁下躲雨。”队伍行至半山腰，只好停下休息，生火取暖，约半个小时后，雨势终于减小，一行人才再度出发，终于在12日凌晨2点多回到山脚的安全屋内。

事后了解得知，三个人11日上午看到了网上的攻略帖，以为两个小时就能到金紫尖山顶再下来，便从外

省开车赶来。没想到抵达山顶时已经接近下午6点，下山路上又遇上刮风下雨，身上又没有足够的应急物资，晚上7点左右，三个人慌了神，立马报警了。

“后悔，真的很后悔，差点酿成大祸。”其中一位男生心有余悸，“下次再也不头脑发热，贸然上山了。”

4月以来，千岛湖消防救援站和勇士救援队已经在金紫尖合计进山5次救援10人了。

勇士救援队常务副大队长余海平说，发生危险基本都是游客没有做好准备，随意上山的结果。“很多人看了社交平台上的攻略帖、推荐帖，一时兴起就过来了。”网上一些帖子说爬上金紫尖只要2个多小时，有些人觉得很容易，就来了一场“说走就走”的徒步，但这种行为是万万不可取的。

金紫尖海拔1450.8米，山顶风光固然美好，但是山路陡峭，地形复杂，对登山者的体力要求比较高。每个人身体素质和上山路线都不同，不少人第一次上山都会比预计得晚几个小时。几起案例里被困人员基本是中午开始爬山，到山顶时已经临近傍晚，最后只能摸黑下山，大大增加了迷路风险，也为救援带来了难度。

“4月5日的救援从晚上8点开始，回到山脚已经凌晨5点。”当时被困人员连手电筒都没准备，他们赶到时女孩已经被吓哭了。

“真的不要轻易挑战金紫尖！”余海平说，接下来天气变暖，山上蚊虫变多，夜间还有野兽、蛇出没，“大家爬山一定要量力而行，做好准备，提早出发，在确保安全的同时享受登山的快乐。”